

Секция «Патриотизм и государственность современной Российской Федерации: стратегические национальные приоритеты или приоритеты личности гражданина?»

Проблема понимания патриотизма у молодёжи

Научный руководитель – Агаян Виолетта Арсеновна

Тарланов Далгат Тарланович

Студент (специалист)

Ростовский юридический институт (филиал) Российской правовой академии
Министерства юстиции Российской Федерации, Юридический факультет,
Гражданско-правовых дисциплин, Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: dalgat2002@gmail.com

АННОТАЦИЯ:

В данной статье рассматривается патриотизм как качество личности. Автор описывает особенности формирования у молодого поколения осознанного отношения к Отечеству, его прошлому, настоящему и будущему.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

Патриотизм, Родина, Отечество, воспитание, самосознание, история, культура, честь, достоинство.

Одной из острых проблем современного российского общества является воспитание молодёжи и подрастающего поколения и достижение таких целей как воспитания, формирование гражданственности, патриотизма и нравственности.

Для молодёжи понятие патриотизма в первую очередь формируется из общества, которое его окружает, а история создаёт направляющего корни развития в человеке патриотизма. На историческом пути, роль патриотизма возрастает ведь объективные тенденции развития общества сопровождаются повышением напряжения сил его граждан.

Ведущей идеей исследования выступает положение о том, что общественную значимость сегодня приобретает не только регулирование процессов производства, хранения, трансляции и использования информации, но, главным образом её восприятие и осмысление, так как в информационном мире реальность трансформируется в собственную модель, в которой истинные и ложные суждения накладываются друг на друга и переплетаются. Все эти факторы оказывают особенное влияние на вторжение информационных потоков в сферу патриотического воспитания молодежи [5, с.12].

Одной из важнейших целей российской политики, является патриотическое воспитание молодёжи. От этого зависит развитие нашего Отечества. Искажение исторических и национальных фактов приводил к гибели не только людей, но и целых государств. Нашей будущее и будущее нашей страны зависит от того, как мы воспитываем подрастающее поколение. Ведь патриотизм это не просто слово это, уважение и почитание исторических и культурных ценностей своего народа и общества в целом.

Какова цена патриотизма? Подобный вопрос может вызвать у людей негативные ощущения. Например: "Как можно говорить, даже думать о деньгах, когда речь идет о патриотизме?". Тем более что патриотизм сегодня, является национальной идеей. А какая цена может быть у национальной идеи?

В настоящее время часть государственного бюджета расходуется на патриотическое воспитание.

С 2001 года в России реализуется 4-я пятилетняя программа патриотического воспитания. Реализация государственной программы "Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы" должна быть завершена в 2020 году.

На действующую программу на 2016-2020 годы, общий объем финансов должен составить 1,7 млрд рублей. Ответственным за программу было назначено Федеральное агентство по делам молодежи. Достаточно ли 1,7 миллиарда рублей на программу патриотического воспитания? Это, довольно, небольшая сумма для достижения результата в 150-300%. Но эти результаты следует сравнивать с работой по патриотическому воспитанию в предыдущие годы.

Данной программой предусмотрены различные направлений деятельности:; популяризация подвигов героев и выдающихся деятелей российской истории и культуры; поддержка творческой деятельности художников и литературы по созданию произведений патриотической направленности; развитие у молодого поколения чувства гордости и глубокого уважения к государственной символике, а также к другим, в том числе историческим, символам и памятникам нашего государства.

Самое лучшее представление о программе дают показатели, которые необходимо достичь. К примеру, ожидается, что к концу 2020 года доля граждан Российской Федерации, отвечающих нормативам Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО), в общей численности населения принявших участие, должна составить 70%.

Стал ли русский народ более патриотичным в последние годы?

Социологи часто проводят соответствующие исследования для ответа на этот вопрос. К примеру, можно обратиться к данным Фонда "Общественное мнение" (ФОМ).

По июньским (2019 года) данным опроса общественного мнения, проведенного ФОМ на тему патриотизма, несколько сократилась доля тех, кого, по мнению опрошенных, можно было назвать патриотами. Если в 2014 году таковых было 39%, то в 2019 году уже 33%. Сокращается доля тех, кто сам считает себя патриотом: с 78% в 2017 году до 73% в 2019 году. Увеличилась доля опрошенных, которые не считают себя патриотами: с 17% в том же 2017 году, когда она оказалась наименьшей, до 21% в 2019 году.

Если в 2012 году всего лишь 22% опрошенных ответили, что отъезд патриотизму не мешает, то в 2019 году таковых уже стало 46%. Неудивительно, что за этот же период доля тех, кто считает, что не может быть патриотом человек, который уезжает жить и работать за границу, сократилась с 61% до 45%.

В целом результаты соцопросов говорят о том, что патриотизма в последние годы точно больше не становится. И тогда встает вопрос об эффективности всех этих госпрограмм по патриотическому воспитанию, о целесообразности подобной траты бюджетных средств.

Ещё в феврале 2019 года «Левада-центр» проводил исследование по той же проблеме молодёжной эмиграции, и тогда они выявили, что 40% молодёжи хочет уехать из страны.

Более того, жизнь в нашей стране весьма не удовлетворяет 21% всего населения. Получается, что каждый пятый взрослый человек желает покинуть Родину. Осенью 2018 года Академией народного хозяйства и госслужбы (петербургское отделение) в Ленинградской области был проведен опрос среди старшеклассников и учащихся средних специальных учебных заведений, который выявил, что в среднем 60% опрошенных имели желание уехать из страны.

Ведь действительно с зарплатой и условиями труда у российской молодежи неважно. В частных фирмах работать приходится и по 12 часов. В учебных заведениях нагрузка преподавателей очень большая. Когда кто-то уходит на пенсию, увольняется, умирает, то их нагрузку распределяют среди оставшихся преподавателей. Негосударственные, а то и государственные учреждения нередко «надувают» молодых работников: берут на испытательный срок, а потом объявляют, что «вы, нам не подходите», и ничего не платят. У многих зарплаты только совсем недавно стали соответствовать прожиточному минимуму, а это уровень выживания, а не более-менее приличной жизни. Зачастую выпускникам

высших учебных заведений приходится работать не по специальности. Вместе с тем образование всё чаще становится платным [6, с.156]

Многие люди, в том числе и молодежь хочет покинуть свою страну. Кроме того, СМИ, телевидение, интернет постоянно пропагандирует западную культуру.

Так же, подрастающее поколение не видит достойных примеров патриотизма в высших кругах. Тогда откуда взяться примерам патриотизма внизу?

Российская академия народного хозяйства проводила социальный опрос среди молодых людей. Среди них около 60% хотят уехать из своей страны, и это дети из Ленинградской области, практически из провинции. Очень малая часть сможет позволить себе покинуть страну. Но сама их психологическая настойчивость на эмиграцию довольно пагубна. Хотя появились молодые люди, которые заявляют, что они глобалисты, граждане мира.

Духовно-нравственная атмосфера в стране сейчас очень сложная. Но в России есть прекрасные молодые люди, патриоты и идеалисты. Например, те же герои, которые воюют в Сирии и вызывают огонь на себя. Можно привести в пример двух замечательных молодых летчиков-Дамира Юсупова и Георгия Мурзина, которые недавно посадили неисправный самолет прямо в поле и спасли жизни многим людям. Но такие люди и события практически не пропагандируются.

Необходимо изменить положение дел в стране. Молодежь - это наше будущее. Если мы сделаем скромный подсчет, то увидим, что за последние 2-3 года на Запад уехало не менее 10 миллионов человек.

Почти вся русская городская молодежь уже плохо говорит по-английски, а некоторые говорят очень хорошо. Они очень хорошо находят контакты и могут уйти, что они делают все чаще и чаще. Но никто об этом не думает.

Поэтому истинный патриотизм не имеет ничего общего с идеей расы, национальности или религии. Патриотизм - это сокровищница нравственных ценностей. Проблема патриотического воспитания подрастающего поколения всегда была в центре внимания ученых. Для своей безопасности государство нуждается не только в физической, но и в моральной силе.

Нравственный человек даже если проигрывает тактически, но стратегически он всегда побеждает. Нравственным может быть только сильный духом человек. Достоинно воспитать новое поколение граждан, в руках которого будущее нашей страны, — это общая задача.

Уважение к старшему поколению и к своим традициям испокон веков было присуще народу нашей страны. Эти качества способствовали формированию сильной и независимой России. Морально-нравственные ценности закладываются в семье и в школе. Без нравственного начала и способности сопереживать становление молодого специалиста будет сопряжено с дополнительными сложностями. Сейчас наша страна подвергается разным испытаниям, и нам нужна системная, целенаправленная и продуманная работа с молодежью.

Духовно-нравственное и патриотическое воспитание является приоритетным направлением государственной политики в области образования. Надо честно признать, что уже как минимум два десятилетия воспитание подрастающего поколения отстранено от детских садов, системы образования и высшего образования. Налицо пугающие результаты. Молодые люди потеряли свои жизненные ценности. Молодые люди получают высшее образование, но имеют плачевный внутренний мир. Они хотят получить работу-достойную зарплату, возможность путешествовать, доступ к различным льготам. Вы редко слышите о жертвенности, желании развиваться в своей профессии.

К 18 годам молодой человек узнает из СМИ около 25 тысяч фактов насилия, а сериалы идеализируют бандитов и пропагандируют однополые браки. Молодежь нуждается

в духовно-нравственном воспитании. На протяжении многих лет тема взаимоотношений духовенства и светских институтов не поднималась. Однако среднее поколение нуждается в духовной поддержке не меньше, чем нынешняя молодежь.

В современных условиях защита государственной безопасности должна осуществляться во всех сферах жизни и деятельности общества. В связи с этим патриотическое воспитание должно быть многогранным, многовекторным, включающим духовно-нравственное, военно-патриотическое, историко-культурное, правовое, экологическое, физическое и трудовое воспитание молодежи.

Сегодня всероссийское оборонное общество, являясь одним из активных участников процесса патриотического воспитания и главным субъектом военно-патриотического воспитания допризывной молодежи, проводит постоянную системную работу по военно-патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации во взаимодействии с федеральными и региональными органами власти, а также общественными организациями. Необходимо помнить слова Льва Николаевича Толстого о том, что любовь к Родине - не отвлеченное понятие, но реальная душевная сила, требующая организации, развития и культуры.

Условиями патриотизма являются возможность воспроизводства семьи, этноса, народа, национальности, наличие перспективного общества, энергетического, духовно-нравственного, социально-экономического равновесия и гармонии отношений между личностью, семьей, обществом и государством. Потребность в патриотизме для каждого субъекта общества с.[1,51].

Итак, подводя итог, я хотел бы отметить, что патриотизм должен стать объединяющей идеей для всех людей, которые заботятся о единстве и процветании России и ее защите.

Источники и литература

- 1) Вырциков А.Н., Кусмарцев М.Б. Патриотическое воспитание молодежи в современном российском обществе: моногр. Волгоград, 2006.
- 2) Молодежь не видит примеров патриотизма. https://ruskline.ru/news_rl/2019/11/28/molodezh_ne_vidit_primerov_patriotizma (дата обращения: 17.02.2020)
- 3) Павлов С. В. Проблемы патриотического воспитания современной молодежи // Вестник Московского университета МВД России. 2013. №3.
- 4) Что не так с воспитанием российского патриотизма. <https://www.mk.ru/politics/2020/01/23/cto-ne-tak-s-vozpitanem-rossiyskogo-patriotizma.html> (дата обращения: 12.02.2020)
- 5) Патриотическое воспитание студентов вуза в условиях информационного многообразия: автореферат дис... канд. педагог. наук. Великий Новгород, 2018. С. 24.
- 6) Мордовцев А.Ю. Энциклопедия правовой мысли: учебное пособие / А.Ю. Мордовцев, А.В. Серегин, Р.С. Изудинова. Ростов-на-Дону: ИНТЕРПЛЕЙ, 2018. С. 156.